


Γλωσσάριο αναφορικά με την έννοια του Ενεργού Πολίτη για Παιδιά



Αυτονομία Να μπορεί κανείς να παίρνει αποφάσεις και να εκτελεί καθήκοντα μόνος του.

Εκφοβισμός (μπούλινγκ) Επαναλαμβανόμενη επιθετική συμπεριφορά όπου κάποιος καταδιώκεται ή δέχεται επίθεση από άλλον/άλλους. Μπορεί να είναι άμεσο ή έμμεσο, όπως όταν διαδίδονται φήμες ή χρησιμοποιείται το διαδίκτυο για επίθεση σε κάποιον.

Ενεργός πολίτης Όταν γεννιόμαστε, οι περισσότεροι από εμάς γινόμαστε πολίτες μιας χώρας. Αυτή είναι η βασική υπηκοότητα. Η έννοια αναφέρεται επίσης στην προσπάθεια να ζήσουμε ως ομάδα, σεβόμενοι ο ένας τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του άλλου και να προσπαθήσουμε να αλλάξουμε αυτό που δεν είναι σωστό. Είναι συνεχής δουλειά, δεν τελειώνει ποτέ και δεν είναι εύκολο γιατί είμαστε όλοι διαφορετικοί, αλλά μοιραζόμαστε τον ίδιο πλανήτη.

Συνεργασία Εργάζομαι μαζί με άλλους για να πετύχουμε κοινούς στόχους.

Δημοκρατία Μορφή διακυβέρνησης που παρέχει τις περισσότερες εξουσίες στους πολίτες, οι οποίοι, μέσω ψήφων, εκπροσωπούνται σε μια συνέλευση, όπου λαμβάνονται αποφάσεις που αφορούν όλους.

Διάκριση Βάζουμε κάποιον στην άκρη, στο περιθώριο; άνιση και άδικη μεταχείριση, η οποία βασίζεται σε προκαταλήψεις, προς ένα άτομο ή μια ομάδα.

Διαφορετικότητα Όταν μια ομάδα αποτελείται από άτομα με διαφορετικά χαρακτηριστικά (ηλικία, φύλο, χώρα, φυσικά χαρακτηριστικά, οικονομικούς πόρους κ.λπ.).

Ενσυναίσθηση Προσπαθώ να κατανοήσω την κατάσταση ενός άλλου προσώπου και πώς αυτό νιώθει.

Στερεότυπα Ιδέες που γενικεύουν τα χαρακτηριστικά μιας συγκεκριμένης ομάδας ανθρώπων.

Κοινωνικός αποκλεισμός Όταν κάποιος έχει δυσκολία πρόσβασης σε βασικούς πόρους για να είναι ενεργός πολίτης: φαγητό, εργασία, εκπαίδευση κ.λ.π.

Φύλο Λέξη που αναφέρεται στην ταυτότητά μας ως αγόρια ή κορίτσια, αλλά υπάρχουν και άλλες ταυτότητες φύλου.

Συμπερίληψη Το να είναι κανείς προσεκτικός στις ανάγκες όλων και να διασφαλίζει ότι έχουν ίση πρόσβαση σε ευκαιρίες και πόρους.

Διαπολιτισμικότητα Όταν άνθρωποι από διαφορετικούς πολιτισμούς επικοινωνούν και αλληλοεπιδρούν.

Πολυπολιτισμικότητα Όταν υπάρχουν άνθρωποι που προέρχονται από διαφορετικούς πολιτισμούς στον ίδιο χώρο.

Κριτική σκέψη Το να είμαι σε θέση να αναλύσω ένα πρόβλημα ή μία κατάσταση.

Προκατάληψη Το να έχει κάποιος προκατασκευασμένες ιδέες για άτομα ή ομάδες, που οδηγούν σε άδικη μεταχείριση απέναντί τους.

Ευθύνη/υπευθυνότητα Το να εκπληρώνουμε τις δεσμεύσεις μας και να αντιμετωπίζουμε τις συνέπειες των πράξεών μας.

Αλληλεγγύη Στηρίζουμε εκείνους που χρειάζονται την βοήθειά μας.



Funded by
the European Union